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Tronc commun Sciences BIOF

Correction Série N°1 : 'ensemble des nombres réels et sous-ensembles

Exercicel : (*) Compléter les expressions suivantes a 1’aide des symboles : € ; ¢; C; &
2,5.7 ; -2.Q; 3.0, R.R;N.R;/3.. R ;-1..N; 120 ; __\'1500 7 LR ;7.7 ;0.7

_g..z ; J7T.R; gQ ! b2 g....D; %...D ; 7..Q ; {0,-5,-13,-100}..Z ; 1...{0;2;3} ;

3"
R .R ;R ..R*; 0.0 ; {o;ﬁ;l}...Q

Corrigé :2,5¢ 7 ; -2eQ; VB3¢, R"cR;NcR;\/Begr ;-1¢N ; %EN ;_‘/150_062  ZcR
7l 0el ,_@gz L _JTeR; ge@“: %ED 212¢N" %eo; %ea Q'
{0:-5,-13-100} cZ ; 1¢{0;2.3} ; R <R ; R- < R"; 0¢D ; {0;v2:1} 2 Q

2 1 3 5 2)\18
Exercice2 : (**) Calculer et simplifier : A = ( 1+5+4j( 4)+(——+———j(—j

4 3 5)U5
7(3 2 3) (5 2)(1 2 o-~+> g1 T
5 (4 11)(, 4\ (3_7)(4 1 cz-[--_+_j [__+_j[_-_j;5= 36 - 5 10,
9 27 3) (5 15){3 2 35 3 4) 16 363 5,1 3,85
2 4 2 4
RS 7 4
1 1+- _ Vs
- ; et H=
F=5+ 1 G= 1 13 12-21r
4+71 i [ —
3+— 3 1_1
2 3

Corrigé : A = [ 1+2+1j( —4)+ [ 3+§_3j(§j=[ﬂj(_4)+(wj @j
5 4 3 5)U5 20 60 5

[ ] (—a)+ 3118 _7 98 70+93=@B=(4 11)(2_4) [3 7}(4 1) 12-11 6-4 9-7 8-3
60" 5 5 50 50 50 21 3 15 6
1225 2 1 29 7

3

5 15

3 2

9 27

B= -
27 3 15 6 8 9 81 8l
_7(3.2.3 \ 5 .2)1 2 :Zx36_40+45+_5+4x1_4:Zxﬂ+£x§
35 3 4 6 3)\6 3) 3 60 6 6 3 60 6 6

_287 1 _287+15 302 151
180 12 180 180 90
15 1 7 54-2+45 80-2-7 5 11

9-=4> g-—- =
£. 36, 510_ 6 ., 10 _6 10

5 1_§ 1_§_§_—20+2—3 4-6-5 —21 -7
2 4 2 4 4 4 44

E—i —4 71 —_4 19 2 71 2 5395

6 21 10 7 3 7 5 7 735
F_5, 11 5. 12:5+l 150+7 157
4+ - 442 30 30 30

3+— 7
2
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1
.1 3-1 3 17

+ 1 17 1

1 12 2
6

L
3 l+1 —t g+§
G = 3 _ 3+1_3 4 _
1 1 3+1 3 4 3
3 2

1o 2= 9

3 1 3 341
3

Tr—4
H = T = X = —_—
12-21r r  12-21x r  3(Tz-4) 3«
1
Exercice3 : (**) Soient d ; b et (des nombres réels non nuls tels que :

Tr—4 1 77r—4>< 1 1

=7 calculer : ath

et &
a C

gl

a

b

Corrigé : Ona: 20 _2,
c

et nous avons 2 -

b
C C

~N| -~

Calculons -: ona: _3 par conséquent : aLbzlJﬁ:E
7 c 7T 7 7

C

: b
C

oo o

Exerciced : (**) Soient acR etb IR telsque: a-b =—% Calculer et simplifier :

7
A =a-|b-= (4.9 9
1 [ 61] etAz_(a_Ej_[b_Ej

_(p,2020) (1 \:A,=(2a-5)+(6-2b
A3_(b+2021) (a 2021) o= )+ )
Corrigé:Aiza_(b_lljza_b+7_1=_z+ﬂ=_i

61 61 6 61 336

A, :[a_gj—(b—gj:a—g—b +g=a—b :—Z
5 5 5 5 6

( 2020] ( 1 j 2020 1
A=[b+= | la-—— |=b-a+ o+ ——
2021 2021 2021 2021

e Bt () 0,
A, =(2a—5)+(6—2b)=2a—5+6—2b =2a-2b+1
A,=2(a-b)+1= ox—ty1=_Ly-_2
6 3 3
3+33+333+3333

9+99+999+9999

3+33+333+3333j2_900 3+33+333+3333 2—900(1j2
9+99+999+9999 3(3+33+333+3333)

2
Exercice5 : (**) On pose : A=900[ j Montrer que : AeN

Corrigé : A=900( 3

Donc : A:900x%=100eN

Exercice6 : (**) Onpose : N =

1000 ( 7+77+777+7777
49 \ 54+55+555+5555

2
1000(7+77+777+7777j2 £ 1000( 7(1+11+111+1111) | 1000(7)2 _100049 1000, o
49 | 5+55+555+5555 ) 49 |5(1+11+111+1111) | 49

2
j Montrer que : NeN

Corrigé : N =

5] 49 25 25
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2 2
N =900 3+33+333+3333 :900(}j
3(3+33+333+3333) 3

Donc :N :900><%=100€N

Exercice7: (**) Calculer et simplifier : Azg ;B=@ ; C=3y20+445-2/80-+180 ;

Ji4
D:(\/§+\/§—\/§)(\/§+\/§+\/§) : E=ﬁiﬁ—£;£ ;G =+/3x23-88x2v2 -3/5x~/20 +4/2 x\3x24
. 52
H =512 +827 +/75-2\48 -\147 ; K= N ( )(5+J_)
Corrigé : A= “/_ 3 32 W2 3*/5 et _%_\/:_\/5

2B o (] 2

C =3120 + 41/45 - 2/80 /180 = 3V/4x5 + 4495 - 2/16 x5 ~/36x5

C =3x2y5 +4x3y5 - 2x 45 -6y5 =65 +1245 -85 645 = (6 +12-8-6)\5
Donc: C=445

D=(«/§+«/§—\/§)(\/§+«/§+«/§)=((\/§+\/§)—«/§)((«/§+«/§)+\/5)

D=(VB+2) (46 =(\B) +232+(\2) -5=3+23x2+2-5

Donc: D=26
o s BB _(YE+B)(VB+16)- ()3~ )
NN (VB +5)(45-+B)
(B (-] (] + 2086+ V8] ~285+( 6] |
GEC (& (35
. 3+2J_+52 (3- 2!_5+5) 3+2J—5+§ 3+22J—5 W S
(V8] -() (B (8]

(D)D) D) 22
F:(-Jl'o)Z-Jéxm-ﬁxmzlo-ﬁxz-ﬁx4:10-10-8:-8

G =3x243-8\8% 22 ~3J5x+/20 + 2 x\3x /24

G =2x\/_2—8\/§x\/§—3\/§x«/5><_4+\/§><\/§xm

G=2x3-88 —3V5 x2+2 x3° x2=6-64-30+12=—76
H =512 + 827 + 75 — 2./48 — 147

H =5¢4x3+8y0x3 +425x3 — 2416x3 —/49x3 =10+/3 + 244/3 + 53 -8/3 - 7/3 = 24./3
K= @—(5-@)(5+J1_3): 6\/%—(52—\/1_32)2 64 —(25-13)= 12-12=0

J13
Exercice8 : (**) Soit E_\/E\/_\/_ \/_:{_\/_ Montrer que : E est nombre entier relatif
Corrigé: g __5V7 5.2 :(5‘/_)(*/§+ﬁ)+_5‘/§(‘/§_ﬁ)
NEEN NN 4 (V2 +7) (N2 -7)
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_5J72+57\7+5\24/2 527 _ 35+10 45

S N S
Exercice9 : (**) Calculer et simplifier:p -2 . 2 4
VI1-V7 J7-43 B3-\A1
Corrigé:Ona: 3= 2 __ Z(Jl_l+ﬁ) a=2( 11+\ﬁ)=\/1_1+\/7
L7 (VA1-VT)(ViT+47) 4 2
2 2 Co(TB) 2(TB), 2NTB) (7i B
B (BT (B T ’ ;
4 43 +:11) 2(\3+411) 2B 1) 2(BeiT) (5. @
2*7 -1 -8 4

RN (VB—1)(\B+i1) (V3) ~(+1)
VIL+T JT443 B+41

Donc: A= + - =a+b+c
2 2 2

Donc : A= \/ﬁ+ﬁ+ﬁ+\/§_\/§_\/ﬁz 2\2/7:\/7

2
Exercicel0 : (*) Soit XeR tel que : X+8+\/;=4

1) Donner la valeur de I’expression : VX+8 —\/; sans calculer X
2) Déterminer la valeur de X.

Corrigé : 1) On va multiplier par I'expression conjuguée de ’expression Y X+8— \/; qui est: VX+8+ \/;

R ez N e O a E
Donc : Yx+8—+/x = NN = NI \/m ﬁ—m+&_4_2

2) Détermination de la valeur de X :

{ Xx+8++/x=4 (1 (1)
a: aB—di=2 (2 )

2
Donc : VX+8 =3 ce qui équivaut a : (\/x+8) =3’ (Cest-a-dire: x+8=9 donc: x=1

Exercicell : (***) On pose : A:\/Z—w/2+\/§ x\/2+\/2+\/§x\/2+\/§x\/§
Montrer que: AeN

COrrigé : A=2— 2+ 2 xy2 472+ 2 x[2+2 x~2
A=\/(2—m)(2+J2+J§)xJ2+J§xJ§

A= {22_ mzxmxﬁz /4— 2+\/§ XMX\E
A=\2—V2 x\2442 x42 = |22 -(v2 ) x\2=\2xy2=2 Dot AeN

4
Exercicel2 : (*) Simplifier et ou écrire sous forme d’une puissance : A= 2% x ( ) X (2 )
-1

i " :375X42X2 (42) %8
B=(-3) x(=3)'x(3) x(-3) T L 1024><( 16)"

donc : par sommation (1)+(2)ona: 2Vx+8=6
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_10°x10°x107x10* ¢ _ 3x107°x7,2x10’
1079:10°x10° 2x15°
Corrigé : A=2°x(2’ )4 x(2° )3 2924 x 259 Z 9 0% pone: A== oL
=8 (9359 =36 (3] 3

B:31X35X32X3—10:31+5+2 -10 32_ —

\_/

J
1

O| -

34?9 3°x(2°)° 33 x(2)"x3

122 () 2 (3 x2x2

3 5><(2)
(3)3 x 28 x 2
( ) (42)7 ><8 985 42 98 —23><(22)72><23
1024x(-16) " 1024x(-2)"  2°x(-2)"
D=_2%x (22 )‘2 % 235 910 o (_2)3x4 _ 034310412 _ 94 _ 46
B 10 x10°x10" x10™
1072 x10%x10°
E :10—8+9+7—4+2—3—5 :10—2 — iz — i — 001
10° 100
3x107°x7,2x10’ _ 3x10° x3*x2°x10*x10’
2x15° 2x(3x5)’°
Exerciceld : (*) Convertir en écriture scientifique les nombres suivants :
1) 368 100 000 O 2) 0.0002 3) 25,46 x10"° +30,29x10™*

Corrigeé :1) 3681000000 = 3.681x10° 2) 0.0002=2x10"
3) =32,836x107* =3,2836x107° 25,46x107° +30,29x10™* = 2,546 x10™* +30,29x10™*

Exerciceld : (**) X € R Développer et calculer et simplifier : A= (\/§+J§)2 —(\/5—\/5)2
=[(V2-\B)(VZ+\B)[ et c-(vz+1) D=(3x-2) et E=(x+2)(x’-2x+4)

F= (200520052006)2 —(200520052005x 200520052007) (Lorsque la calculatrice tombe en panne)
:(XE+2J§]2+(XJ§§]2 et M =(x?-2c+1) ; N =(x2+45)(\5-x+2) ; R :@ﬂ@j{@ﬂ}

L= (3¢ +v2-5)(3x ++2+5)

Corrigé : A=(v5+V2) ~(V -2) =(V5)' +26v2 +(v2) -{(+6) -2z +(v2) |

A=5+2410+2-(5-2110+2) =5+ 2410 +2-5+ 2410 -2= 410

3=[(V2-48) 2+ =((+2) (48] | =(2-9] =(4] =1

C=(v2+1) =(v2) +3(\2) x1+3V2(1) +(1) =22+ 32+ 32 +1

C=5V2+7
D =(3x-2)’ =(3x)* —3(3x)" x2+3x3xx(2)" —(2)’

— 3—5 % 2—4 X32 X(3)_3 X 2—6 X 2—2 — 3—5—3+2 X 2—4—6—2 DOI’]C C — 376 % 2712

=10°x10°x10" x10* x10*x10°*x10°®

F =
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D =27x®—-54x*>+36x—8
E :(x+2)(x2 —2x+4):(x+2)(x2 —2><x+22):x3+23 =x*+8

F= (200520052006)2 — (200520052005 x 200520052007)

On remarque que les nombres : 200520052006 et 200520052005 et 200520052007 différent par leurs chiffes

des unités

Pour simplifier on pose : x = 200520052006

Donc : 200520052005 = x—1 et 200520052007 = x+1
Donc : F =x*—(x—1)(x+1)

—(X*-1) =x*=x*+1=1 Donc: F =1
3 2
o
X) +252«/§+(2«/§)2+(x\/§)z—2x\/§x§+(§)z
—X +2x/3+12+5x 2 —3X\/_+—=—X +(2\/_ 3\/_)x+—

:(x2—2x+1)2:((x _2x)+1) M =(x* —2x) +2(X* - 2x)x1+1°

T

1l
VR
N |

M
M :(x2)2—2x2><2x +4AX % +2x % —4x +1
M =x*-4x>+6x>—4x +1

N =

<) =520 N =12 8) B 2]~ - 1) )

(
e B

=(3x +«/§—\/§)(3x +«/§+\/§)=((3x +J§)—\/§)((3x +«/§)+\/§)

L=(3x)"+6x+2+2-5=9x%+6x/2-3

Exercicel5 : (**) acR onpose: A=(a+1)’ —(a-1)

1) Développer et calculer et simplifier A

2) En déduire une simplification du nombre : (9999999)° —(9999997)’
Corrigé :1) A =(a+1)’ —(a—1)’ =a’ +2a+1—(a* —2a+1)

Donc: A=a’+2a+1-a°+2a-1=4a

2) On pose : a=9999998 donc : A =(9999999)° —(9999997)" = 4x 9999998

Par suite : (9999999)” —(9999997)° = 39999992

Exercicel6 : (*) Factoriser les expressions suivantes : x e R

1) 49x* —81 2) 16x* -8x+1 3) x*-8

4) C=(x+1)(2x-3)+6(x+1) 5) D=27x°+1

Corrigé : Méthodes : Pour factoriser une expression on peut :

- identifier une identité remarquable ou - identifier un facteur commun

1) On regarde 1’expression, pour choisir I'identité remarquable a appliquer.
L'expression semble étre de la forme : a2 - b2.

49x? —81:(7x)2 —9? =(7x-9)x(7x+9) Il s'agit d'un produit. L'expression est factorisée.
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2) 16x* —8x+1=(4x)" —2x4xx1+1? = (4x -1’

3) x¥*—8=(x)’—(2)’ =(x—2)(x2 +2x+22)
x3—8=(x—2)(x2+2x+4)

4) x+1 est le facteur commun :  C =(x+1)(2x—3)+6(x+1)
C =(x+1)((2x—3)+6)=(x+1)(2x+3)

5) D =27x*+11l n'y a pas de facteur commun.
L'expression semble étre de la forme a3+ b®,

D =27x* +1=(3x)° +1° = (3x +1)((3x)°  (3x)x1+12) D=(3x+1)(9x" ~3x+1)

Corrigé 11) On a :4+23=4+2x3x1=3+ 2x3x1+1=(\B) +2:\Bx1+(1)’ Donc :4+2v3=(v3+1)

2 2
10446 =10-2x26 = 2*~2x26+(\6 | =(2-\6) Donc: 10-4v6 =(2-6)
Exercicel8 : (*) (**) (***) Factoriser les expressions suivantes: xeR ; acR et beR
A=16x*-8x+1: B=16-25x": C:1—(1—3X)2 : D:(2x—1)3—8 CE=27+x"  F=x"-2x"+1

G=x+x*-x"-1 H:x3+1+2(x2—1)—(x+1) M =x*-49 ;N =a’+b*-x*+2ab
L=4x”-4x5+5+(1-2x)(2x -5) ; K =(x-2)(3x —4)+x°—-8 ; R =x*—6x +8
S=ax+ay—bx—by ; U=a?-a—x?+X ; V =a’ +b* — x* —2a’b? + 4abx?

Corrigé : A=16x* ~8x+1=(4x)’ —2x4xx1+1* = (4x—1)’

B=16-25x* =(4)" —(5x)" =(4-5x)(4+5x)

C=1-(1-3x)" =1 ~(1-3x)" =(1-(L-3x))(L+(1-3x))

C =(1—-1+3x)(1+1—-3x)=3x(2—-3x)

D=(2x-1)’-8=(2x-1)’-2° Ona:a’-b’ :(a—b)(a2 +ab+b2)

Donc : D =((2x-1)-2)((2x-1)" +(2x-1)x2+2°)
D:(2x—3)((2x)2—4x+1+4x—2+4)=(2x—3)(4x2+3)

E=27+x=3"+x* = (8+x)(3* —3x+x*) car: a* +b* = (a+b)(a?—ab-b?).
E =(3+x)(9-3x+x%)

F=(x*) —2x® +1=(x*) - 2x® x1+12 = (x°* -1}’

G=x"+x =X —1=x* (%" +1)— (X’ +1) = (x* 1) (x* +1)

H=x*+1+2(X* =1) = (x+1) =X +2°+2(x* =1° )= (x+1)

H = (x+1)(x* = x+1*)+ 2(x+1)(x=1)—(x+1)

H =(x+1)(x =x+1+ 2(x=1)=1) = (x+1)( X’ = x+1+ 2x-2-1]
H =(x+1)(x* +x-2)
M
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M :(xz—ﬁz)(szrﬁz):(x —ﬁ)(x +ﬁ)(x2+7)
N =a2+b2—x2+2ab=a2+2ab+b2—x2=(a+b)2—x2
Donc: N =(a+b—x)(a+b+x)

L =4x* —4x5+5+(1-2x )(2x —5)

L:(2x)2—2x2x\/§+(«/§)2+(1—2x)(2x —\/5)
L:(Zx —\/3)2+(1—2x)(2x —\/3):(2x J_)(Zx ~\J5e1- 2X) C’est-a-dire ;L = ( ( )

K=(x—2)(3x—4)+x3—8=(x—2)(3x—4)+(x—2)(x +2x+4)K (x- 2)(3x 4+%° +2x+4)=( —2)(x +5x)=x(x—2)(x+5)
R=x?-6X+8=x?-6x +9-1=x"-2x3x +3*-1

R :(x 3) —1?=(x =3-1)(x =3+1)=(x —4)(x -2)
S=ax+ay—bx-by=a(x+y)-b(x+y)=(x+y)(a-h)

U=a2-a-x2+x=a>-x"—(a-x)

U=(a-x)(a+x)—-(a-x)x1 Donc: U=(a-x)(a+x-1).

V =a* +b* — x* —2a’b? + 4abx?

V =(a‘+2a’’ +b*)—(x* —4abx® + 4a’b’)

V:(a2+b2)z—(x2—2ab)2:(az+b2+x2—2ab)(a2+b2—x2+23b)

Exerciceld : (**) On pose : B =+/6— 245 —/6+ 246

1) Déterminer le signe de B

2) CalculerB 2.

3) En déduire une écriture simple de B.

Corrigé :1) Ona: B =6-2y5 —1/6+ 245

Et on Remarque que : 625 <6+25

Donc : y6-2v5 <16+2y5 et par suite : /6245 —/6+2y5 est négatif

C’estadire que : B <0

2) B? :(\/6—2J§—\/6+2J§)2
B? :(mr—2\/6—2\/5\/6+2\/§+(\/6+2\/§)2
:6—2J§—2\/(6—2J§)(6+2J§) +6+245

B> =12—2«/62—(2\/§)2

B2 =12-2\6°—20 =12- 2416 =12—2x4 =4
4) B*=4 Equivalenta: B =4 ou B =—/4
Equivalenta: B=2ou B =-2 orona: B<0 Donc: B=-2.

Exercice20 : (**) On pose : a=+19+6y10 et b =19-6y10

1) Montrer que : axb =1

2) Onpose:u=a+b et v=a—b Calculer: u? etv?
3) En déduire une écriture simple de U et V

4) En déduire une écriture simple de @ et b
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Corrigé : ab =19+ 61019610 = \/(19+6\/1_0)(19—6\/1_0)
ab = ,[19° —(6\/1_0)2 —\361-360 =1 =1

2) Ona:u=a+b etV =a-b

Donc : u2=(a+b)2=a2+b2+2ab=a2+b2+2><1
Donc : U2 =19+6410 +19— 6410 + 2x1=40
Et: v2=(a—b) =a’+b>—2ah =a®+h>—2x1

Donc : v2 =19+6+10 +19-6410 —2x1=36
3) Déduction d’une écriture simple de U etV :

Ona:u2=4odonc:u=mouu=—m

Oronsaitque : u=a+b donc U estla somme de deux nombres positifs donc ¢’est un nombre positif

Donc : U :\/E:»\Mxlo = 2\/1_0

Onaaussi: v? =36 et on Remarque que : a>b donc:V est positif par suite : V = \/3_6 =6
4) Déduire une écriture simplede d et b :

a+b =210
Ona: {” =210 équivaut a : { Vio

-6 a-b=6

En faisant la somme membre & membre les deux équations : On trouve : 28 =6+ 2\/1_0

Donc: 4= 6+22"10 —3+./10

Etona:a+b =210 donc: b =2v10-a Equivauta: b=2410-3-y10 par suite : b =103
Exercice2l : (**) 1) Montrer que : y/3++/5 +3=5 =10

2)Montrer que : \/6+2Jﬁ +\/6_;/ﬁ _\J6+5

Corrigé : 1) Montrons que : /3++/5 ++/3=+/5 =10
Onpose: B =+/3+/5 +1/3-+/5

On calcul B 2: B’ :(\/3+\/§)2+2\/3+\/§\/3—\/§+(\/3—\/§)2

B? =3+\/§+2\/(3+\/§)(3—\/§)+3—\/§
BZ:G+ZW:6+2\/EE:6+2\/Z:6+4:10

Donc: B? =10
Donc: B =\/]5 ou B =—+10 etona B >0 Par suite : B=\/1_0.

2) On pose : B =\/6J”/3_1 +\/6_\/3_1

On calcul B 2: BZ—[i/6+—\/3_1}2j2\/6+\/3_1\/6\/3_1+[\/6\/ﬁJ2
2

2 2 2
5o 6+\/ﬁ+2\/[6+\/ﬁJ[6\/ﬁj+6\/ﬁ
2 2 2 2
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B2—=6+2 /%T_sl=6+2\/§=6+\/§

Donc: BZ=6+45
Par suite : B =\/6+\/§ ou B =—\/6+\/§

Orona: B >0 donc: B =+/6++/5

Donc : \/6+£/ﬁ +\/6_;/3_1 =\6++/5

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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